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not turni , ed aggressioni che sono riferiti dalia-
s tampa giornalmente. 

Le località di brughiera, poi sono esposte 
al sole, e t u t t e ie polveri in fumi in estate, 
coi grandi calori, possono esplodere per au-
tocombustione. Anche di questo bisogna 
tener conto. 

Per quanto r iguarda il f a t t o part icolare di 
Termini, posso assicurare che si è dato or-
dine per lo sgombro del deposito, e a quelle 
difficoltà di t raspor to degli esplosivi il Mi-
nistero provvederà con t u t t a la buona vo-
lontà. P r ima ancora del t raspor to si provve-
derà alla distruzione sul luogo, cioè all 'affon-
damento nel lago di Garda, dei proiettili 
di ghisa di artiglierie an t iqua t e ; gli esplo-
sivi sciolti saranno dis t ru t t i per mezzo di 
incendio. 

L'onorevole Bonardi, poi, nella sua inter-
rogazione si riferisce anche ai depositi di 
Sonico e di Edolo. Credo che voglia riferirsi 
ai depositi di Incudine e di Sonico che si 
t rovano nella valle dell'Oglio, uno a valle e 
l 'a l tro a monte del paese di Edolo. 

Per questi due depositi mi mancano dati 
precisi, poiché l ' interrogazione dell 'onore vole 
Bonardi è s ta ta presenta ta appena il pr imo 
febbraio, ed ancora non hp po tu to avere t u t t e 
le notizie necessarie. Ma posso assicurarlo 
che t u t t i e due i depositi, t an to quello di 
Incudine come quello di Sonico sono già 
in via di sgombro e, il materiale che si t rova 
a Sonico, quasi cer tamente sarà po r t a to 
presso Monte Monarco, nel Varesotto. 

Credo di non avere altro di aggiungere su 
questa mater ia agli onorevoli interroganti , 
e spero che essi si vorranno rendere conto 
della buona volontà che abbiamo messo per 
togliere qualunque preoccupazione alle po-
polazioni che essi rappresentano. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le B o n a r d i 
ha f a c o l t à di d i ch ia ra re se sia sod i s f a t t o . 

« B O N A R D I . Ringraz io l ' onorevole sot-
to seg re t a r io della b u o n a vo lon t à che ha 
d i m o s t r a t o , ma non posso d i c h i a r a r m i 
c o m p l e t a m e n t e sod i s f a t to perchè , me lo 
consen ta , per po te r lo f a r e ho bisogno di 
vedere qua lche p r o v v e d i m e n t o concre to 
in a t t o . 

La mia i n t e r rogaz ione r isale ai p r i m i 
di d icembre , e d i s g r a z i a t a m e n t e , ha a v u t o 
a lcun che di p rofe t i co , in q u a n t o che, al lor-
q u a n d o io i n t e r p e l l a v o il min i s t ro della 
g u e r r a pey chiedere lo sgombro dal depo-
sito di esplosivi di Soprazocco, non cer ta -
m e n t e p e n s a v o che agli u l t im i di gennaio , 
si dovesse dep lo ra re p ropr io uno scoppio 
in quel la loca l i t à ! 

• In u n a r i spos t a sc r i t t a , ifii si ass icurava 
che si s a r ebbe p r o v v e d u t o al t r a s p o r t o di 
t u t t o quel ma te r i a l e pericoloso. P u r t r o p -
po l 'aff idamiento di al lora non è s t a to se-
gu i to dai f a t t i . 

Così a b b i a m o ^ v u t o quel la che l'e-
gregio so t to seg re t a r io di S t a t o ha c i ta to 
come la p r o v a del fuoco , per q u a n t o con-, 
cerne i pericoli di quel deposi to , perchè 
m a l g r a d o lo scoppio, non si ebbero a deplo-
r a r e v i t t i m e ! L ' a r g o m e n t o però non può 
t r a n q u i l l a r e eccess ivamen te quelle popo-
lazioni . 

H o vo lu to ins i s te re nel la mia in ter ro-
gaz ione per po te re avere quegli a f f idament i 
che ho a v u t o tes te , e per avere r i n s a l d a t a 
la spe r anza che e f f e t t i v a m e n t e pres to si 
p r o v v e d e r à . 

Debbo, poi, p r o s p e t t a r e al l 'egregio sot-
to seg re t a r io di S t a t o la condiz ione par t i -
colare della n o s t r a p rov inc ia , la -quale non 
so l t an to si l agna della p resenza dell ' in-
gen te depos i to di Soprazocco, ma anche 
di quelli di Sonico, di Edolo , ecc. 

Gran p a r t e della zona s e t t en t r i ona l e , 
della p rov inc ia di Bresc ia ha r app re sen -
t a t o p ropr io la p r i m a l inea . 

C o m p r e n d i a m o le diff icoltà, e i no-
s t r i paes i se ne r e n d o n o conto , di racco-
gliere gli esplosivi e r imuove r l i ; m a r i te-
n i a m o che in due anni , da q u a n d o cioè 
è cessa ta la guer ra , un p r o v v e d i m e n t o ri-
so lu t ivo si d o v r e b b e ben vedere . Sapp iamo 
anche t u t t i qual i s iano le ca ra t t e r i s t i che 
degli esplosivi i qual i scoppiano per mille 
cause, spesso igno te alla scienza, ma lg rado 
le ass icuraz ioni delle a u t o r i t à militari;, 
che ne ga r an t i s cono la s t ab i l i t à . 

Ess i r a p p r e s e n t a n o un pericolo cont i -
nuo , e qu ind i è necessar io ne l l ' in teresse 
della cosa pubb l i ca , della i n t e g r i t à delle 
persone, della t r a n q u i l l i t à di quei paesi , 
p r o v v e d e r e . 

N e m m e n o quello che era s t a t o pro-
messo è s t a t o m a n t e n u t o : si era de t to 
che non si s a rebbe ro p o r t a t i a l t r i esplo-
sivi in quei deposi t i . Sapp ia ¡l 'onorevole 
so t to seg re t a r io d i ,S ta to che, p ropr io in uno 
di ques t i giorni , la popolaz ione di Salò, 
s p a v e n t a t a già dal r ecen te scoppio, ha 
vis to a r r i v a r e due camions che v e n i v a n o 
da San Mar t ino della Bat tagl ia , , e p o r t a -
v a n o grossi p ro ie t t i l i da 210 a-1 deposi to 
di Soprazocco! 

Non so se ciò sia a v v e n u t o cont ro le 
disposizioni minis ter ia l i , cer to è che il ca-
rico è s t a t o v e d u t o con dolorosa sorpresa 
da quelle popolaz ioni ed ha d a t o luogo ad. 


